噱头:抵押贷款 套路:骗车陷阱

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 韦贵莲

遇到资金短缺,想临时调个"寸头",于是用汽车做抵押借款,这个看似合理的计划却可能不小心落入骗子设下的圈套……

日前,在青浦区人民检察院查办的一起案件中,嫌疑人以可以办理车辆抵押贷款为嘘头,借口 GPS 异常、没有按时还款、骗贷等各式各样的理由,在车主不知情的情况下擅自开走被抵押的车辆,然后要求车主高价赎回,或是直接将车子转卖。而仔细分析嫌疑人与被害人签订的抵押贷款合同,陷阱重重、套路深深。

抵押贷款 这家公司利率低

程阳阳是一位在上海自主 创业的小伙子,多年来兢兢业 业,生意红火,在上海买了房, 车子也更新换代为凯迪拉克。 到了 2016 年 5 月,程阳阳的公 司正在蓬勃发展时,财务人员 却因沉迷赌博欠下高利贷无法 归还,卷了公司款逃跑。程阳 阳的公司遭受灭顶之灾,资金 一下子捉襟见肘。程阳阳找了 几家银行,本想通过贷款的方 式渡过难关,但由于不符合贷 款政策,程阳阳吃了闭门羹。 他又通过朋友王志帮忙找小额 公司借款,但因利息太高,超 出程阳阳的心理预期,无果而

2016年6月的一天,王志 乘坐地铁时看到一则广告:车 辆抵押,低息贷款。王志马上 通过广告上的联系方式与贷款 公司联系,得知对方叫财庆金融公司,可以为车辆做抵押贷款,利息1分。王志认为这个利率程阳阳可以接受。

王志觉得通过电话沟通还 不能对这家公司放心,因此第 二天上班时,他特意到财庆金 融公司"踩点",咨询车辆抵押 贷款的事情。当时财庆金融公 司的前台人员告诉王志,他们 可以上门服务,对车辆做评估, 评估完成之后才能抵押,利息 大概是1分不到。王志觉得不 错,就将这个消息告诉了程阳 阳。

正在为资金周转急得焦头 烂额的程阳阳听到这个消息为 之一振,连忙与财庆金融公司 联系。双方商定3天后,财庆 金融公司派人上门服务,为车 辆做评估。

GPS异常 车辆突然不见了

2016年6月22日,一个叫蔡真的人上门找到程阳阳,自称是财庆金融公司的评估师。 他绕着程阳阳的车子仔细观察了一会,告诉程阳阳,这部车子可以抵押8万元。

随后,蔡真向程阳阳出示三份材料,一份是借款合同,一份是车辆借款估价单,一份是委托合同。借款合同上写明,程阳阳用车辆抵押给对方公司,从对方公司借款8万元,月息为1分,借款期限为6个月,至2017年1月15日止。还款方式为每月支付利息,到期后一次性偿还本金。

第二份车辆借款估价单上,显示车辆评估价为8万元。合同上用一行小字注明了违约条款,在甲方认为该车辆存在灭失风险,或逾期行为将危害其资金安全,或GPS异常等情况,财庆金融公司有权对该车辆变卖,实现抵押权。

第三份委托书载明,程阳 阳委托对方公司到车牌所在地 车管理办理车辆抵押,盖抵押 章的相关事宜。

程阳阳虽然在经营公司上 经验丰富,但是对于抵押合同 却是门外汉,他没有仔细浏览 合同条款,也没有详细询问, 就按照蔡真的要求签字。

蔡真对程阳阳说,按照公司 规定,抵押车辆需要加装GPS定 位,便于贷款公司实时了解车子 的动向,并要程阳阳回避。

当时,并安住阳阳回避。 半个小时后,车子 GPS 定 位系统安装完毕。蔡真告诉程阳阳,他要把合同拿回去盖章,之后再快递寄给程阳阳,并要求程阳阳把备用钥匙、车辆行驶证、身份证、保险单等相关证件的原件交给他保管。同时,蔡真通过银行转账汇给程阳阳8万元。

事情过去一个多月,程阳阳一直按时归还利息。7月25日晚上,程阳阳在后备箱放置物品时,不小心勾断了连着小铁片的一根细细的电线。程阳阳仔细一看,这竟是蔡真装在车上的 GPS 线。当时程阳阳就重新将线头接在了一起。

可是,到了第二天下午 3 点,程阳阳在外办完事想开车, 却发现车子不见了。程阳阳起 初以为车子被偷了,刚想报警, 又突然想起车子的备用钥匙在 蔡真处,是不是他开走的?程 阳阳立刻电话联系蔡真,但蔡 阻附立刻电话联系蔡真,但蔡 阳叫上王志一起赶到财庆金融 公司。蔡真不在公司,公司里 的人也联系不上他。

就在程阳阳失望地离开时,他接到了一个陌生电话,对方告诉他,车子的 GPS 出现异常,正在做检测,之后就会还给程阳阳。对方口气很委婉,程阳阳松了一大口气。然而,没过一会儿,程阳阳又接到一个陌生电话,对方告诉程阳阳,想要拿回车就得支付 12 万元。

程阳阳觉得事情不对劲,连忙报了警。



按时还息 三番五次被拒

无独有偶, 葛晓晓也遭遇了和 程阳阳相似的事。

2016年5月31日,葛晓晓准备扩大公司经营,急需资金周转,想要办抵押贷款。通过各种渠道,葛晓晓认识了蔡真,双方商谈了抵押贷款的具体事宜。

当时双方约定, 葛晓晓把一辆帕萨特轿车抵押给对方, 抵押款 10万元。同时约定, 车辆需要安装财庆金融公司的 GPS, 车辆的产证等相关材料原件也要交给蔡真。

葛晓晓事后回忆,当时蔡真给车子安装了 GPS,装在哪里,她都不知情。拿到抵押款后,葛晓晓就添加了蔡真的微信,并支付了 GPS费用、手续费和第一期利息。葛晓晓还和蔡真约定,之后每次就通过微信支付利息,支付时间为每个月的 15 日和 30 日之前。

2016年6月14日下午,葛晓晓通过微信支付了第二期的利息给蔡真,但是蔡真没有收款。下午3点左右,葛晓晓打电话给蔡真,让他收钱。蔡真答复说知道了,但一直没有收钱。第二天,钱被退回到葛晓晓的账户。葛晓晓再次通过微信转账到蔡真的账户,他依旧没有收钱,也没有接葛晓晓的电话。葛晓

晓无可奈何,也只能随他去了。

两天后,怪事发生了,葛晓晓 发现车子不见了。葛晓晓马上联系 蔡真,却还是打不通电话。下午, 一个叫蒋龙腾的男子打电话联系葛 晓晓,说车子现在他手上,因为葛 晓晓违约了,蔡真委托他全权处理 这件事。蒋龙腾让葛晓晓交16万元 换回轿车,债务也一起终结。

葛晓晓无法接受这样的"交易",一直试图联系蔡真,找回自己的车。大约半个月后,葛晓晓得知,她的车子已经被过户给了第三人。

此外,认为自己被蔡真所骗报 警的还有颜平。

颜平有一辆宝马7系轿车,车子很新,保险手续齐全。有一段时间颜平缺钱,需要资金周转,就在朋友圈内咨询小额贷款的事情。2016年7月15日,蔡真找上门来,自称是财庆金融公司的评估师,表示可以做汽车抵押短期贷款。

经查看验证后,蔡真确认颜平的车可以抵押贷款,双方谈妥抵押款为25万元,月息2%,借款期限6个月,抵押期间车还是颜平自行保管。当天晚上8点左右,蔡真与颜平签订合同后,蔡真提出要在车上装GPS,并要求颜平回避。于是,

颜平就按要求走到了离车有点距离的拐角处,大概也就二三分钟时间,颜平不经意的回头一看,却突然发现车不见了。

颜平立刻打电话问蔡真是怎么回事,蔡真说颜平的车没有办理保险手续,是骗贷,让颜平去安徽找他。颜平感觉蹊跷,于是立刻报警。

不久,蔡真就被警方抓获。那 么蔡真将这些车子搞到哪里去了呢?

经过侦查发现,蔡真将车卖给了一家汽车销售公司。这家销售公司的人都认识蔡真,据销售公司员工介绍,2016年到2017年间,蔡真因做二手车生意,经常来卖车。有些车是他自己开来卖的,有些则是他的朋友开过来卖的,但是钱都是打在蔡真的个人账户上。销售公司只要看到车辆手续齐全,有委托文书,就会收购车辆,之后再把车子转手卖掉,赚取差价。

根据现有证据,青浦检察院查明,自2016年下半年起,犯罪嫌疑人蔡真等人利用车辆抵押贷款的方式,非法将十余辆车予以转卖,涉嫌数额巨大。

2018年1月8日,蔡真因涉嫌 诈骗罪被移送至青浦检察院审查起 诉,其他涉案嫌疑人正在被追捕中。

(文中人物及公司均为化名)

车辆贷款套路深深>>>

蔡真与被害人签订的那些贷款 合同看似一切正常,其实陷阱重重, 仔细分析,就可发现诸多异常细节:

 之后转卖车辆。

押合同中含有违反法律规定的条款,嫌疑人擅自依据该条款出售抵押财产的做法,没有法律依据且明显损害被害人的利益,符合为占有被害人的抵押财产而故意设置该条款。

第三,故意创设被害人违约机会。嫌疑人以 GPS 出现异常需要长测,或被害人逾期付款,或车辆无保险是骗贷等理由,擅自将被害人的车辆开走并作处分,这些理由都是嫌疑人刻意编造,究其根本,是嫌疑人利用合同中所约定的不合法、不合理涉人之大,并是意认定对方违约,并规避法律责任,显示其非法占有被害人之抵押财产的真实意图。